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ПРУССЬКИЙ ЗАЛІЗНИЙ ХРЕСТ 1813 РОКУ:  

ДО ІСТОРІЇ СТАНОВЛЕННЯ ВІЙСЬКОВОЇ НАГОРОДИ 

 

Дослідженням нагород та знаків розрізнення опікується одна із 

спеціальних історичних дисциплін – фалеристика. Вивчення часу появи, 

соціальних умов та осіб нагороджених, рівно як і форма та зовнішній вигляд 

нагород та знаків розрізнення дає професійному історику відповіді на безліч 

питань. Ці свідчення несуть об’єктивну інформацію, яку важко прилаштувати 

до політичної кон’юнктури.  

Дане дослідження є спробою прослідкувати історію появи та становлення 

однієї з найвідоміших нагород світу, а саме – Залізного хреста. Історія цієї 

військової нагороди пов’язана з участю Пруссії в наполеонівських війнах 

першої чверті ХІХ ст. Під час цих воєн вона мало не втратила незалежність, а 

згодом, ставши повноправним членом антифранцузької коаліції, змогла увійти 

до складу провідних європейських держав.  

Залізний хрест (найвідоміша нагорода Німеччини за військову доблесть) 

заснована 10 березня 1813 р. Фрідріхом Вільгельмом III Гогенцоллерном. Він 

навіть сам підготував ескіз нового ордену, однак мало схожий на майбутній 

знаменитий хрест.  

Проект відомого прусського архітектора професора Берлінської академії 

Карла Фрідріха Шинкеля (творця будівлі Королівського театру в Берліні) був 

настільки чітким, стильним і лаконічним, що король повністю прийняв його [1]. 

В основі ордена лежав чорний рівносторонній тевтонський хрест зі 

срібною окантовкою. Він був позбавлений орлів, корон і мечів, без яких не 

обходилася в ту пору жодна німецька нагорода найвищого рангу. Його легко 

впізнати здалеку завдяки чітким і простим лініям, а також контрасту чорного і 

білого кольорів. З тих пір форма і кольори Залізного хреста практично не 

змінювалися. 

Аверс був чистим, а от на реверсі хреста (на чорній залізній вставці) 

Шинкель розмістив барельєф у вигляді трьох дубових листків. Над ними, на 

верхньому промені, містився вензель засновника ордена короля Фрідріха 

Вільгельма III – літери FW (від Friedrich Wilhelm). На нижньому промені 

містилася дата заснування ордена – цифри «1813».  

Однією з головних особливостей Залізного хреста стало те, що він 

спочатку замислювався як військова нагорода за відмінності в конкретній 

військовій кампанії. В даному випадку в кампанії проти наполеонівської 

Франції, що почалася в 1813 р. і завершилася розгромом Наполеона при 

Ватерлоо 18 червня 1815 р. 
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Залізний хрест 1813 р. засновано в трьох ступенях (класах): Залізний хрест 

2-го класу [Додаток 2], Залізний хрест 1-го класу [Додаток 1] і Великий хрест 

Залізного хреста [Додаток 3].  

Стрічка ордена була чорною, з білими смугами по краях (з чорною 

облямівкою). Хрест 2-го класу носився на грудях (на парадній формі) або у 

вигляді стрічки у петлиці мундира; хрест 1-го класу кріпився нижче орденської 

колодки на лівій стороні мундира на шпильці (або гвинті).  

Великий хрест, який відрізнявся від хрестів 1-го і 2-го класу трохи 

більшим розміром, носився на шиї на орденській стрічці. Хрести 1-го і  

2-го класу, на стрічці зворотних кольорів (білої з чорними смугами), видавалися 

за «невійськові заслуги» [3, c. 81]. 

Перших нагороджених Залізним хрестом відзначили в наказі прусського 

короля від 2 травня 1813 р. Ними стали ті, хто відзначився в битві при Гросс-

Грошені.  

За відзнаки в кампаніях 1813-1815 років Залізний хрест отримало не дуже 

багато військових. Так, якщо Залізний хрест 2-го класу отримали 9 136 осіб 

(і ще 869 –за не бойові заслуги), то хрестом 1-го класу нагороджено лише 

668 військовослужбовців. Великий же хрест Залізного хреста отримали всього 

п'ятеро: 

 командувач Сілезької армією, генерал-фельдмаршал Гебхард Леберехт 

фон Блюхер (31 серпня 1813 р.), згодом князь Вальдштадт; 

 командир прусського корпуса, генерал-лейтенант барон Фрідріх 

Вільгельм Бюлов (15 вересня 1813 р.), згодом граф фон Денневітц; 

 командувач армією, кронпринц Шведський Карл Юхан (осінь 1813 р.); 

 командир блокадного корпусу Штеттина, генерал піхоти граф Богіслав 

Фрідріх Еммануель Тауенцін фон Віттенберг (26 січня 1814 р.); 

 командир прусського корпуса, генерал піхоти Йохан Давид Людвіг Йорк 

(31 березня 1814 р.), згодом граф фон Вартенбурґ. 

Необхідність відзначити видатні заслуги ведучого полководця Пруссії 

генерал-фельдмаршала Гебхарда Леберехта Блюхера, який до цього часу вже 

мав Великий хрест Залізного хреста, виникла потребу у встановлення ще 

одного – найвищого, виняткового – ступеня Залізного хреста.  

Так 4 грудня 1813 р. з’явилася Велика зірка Залізного хреста [Додаток 4], 

або «Залізний хрест із золотими променями», який також часто іменується 

«Зіркою Блюхера», по імені першого кавалера.  

Гебхарда Леберехта Блюхера нагороджено цим орденом 26 липня 1815 р., 

в ознаменування перемоги над французами при Ватерлоо [2, c. 1-2]. 

По завершенні кампанії в Європі нагороджень Залізним хрестом більше не 

проводилося – він так і залишився нагородою часів наполеонівських воєн. 

Залізний хрест створювався як нагорода для відзнаки військових подвигів 

часів наполеонівських воєн, однак як показав час він відновлювався у всіх 

подальших війнах Королівства Пруссія, Германської імперії та Третього Рейху. 
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